

老旧小区焕新颜 改出幸福新生活

老旧小区因整体设施陈旧、规划设计落后、配套设施不够完善等原因,已难以满足小区住户的居住需求。为改善老旧小区居住环境,我市自2019年起陆续对全市老旧小区进行升级改造。改造后的小区功能更完备、设施更齐全、环境更宜居,居民的生活环境得到明显提升,赢得了广大市民的交口称赞。

按照计划安排,今年我市对符合改造标准的人民大街片区、辽河大路片区、向阳片区、西宁大路片区、煤城片区、东山片区的53个老旧小区及周边环境进行改造,涉及建筑面积184.49万平方米,楼房509栋,居民25433户。改造主要内容为硬化、绿化、亮化、排水系统、楼体、楼道粉饰、环卫设施、休闲广场座椅、停车位、非机动车充电桩、无障碍设施、安防系统等项目,并按照国家、省相关部门要求,在有条件的小区实施“海绵城市”改造。

小区改造得如何,住户最有发言权。今年的老旧小区改造工作已接近尾声,让我们走近改造后的老旧小区,听听小区居民谈谈改造后小区的变化。

小区院内冬植忙 期待来年换新装

11月16日上午9时,煤机厂小区内,工作人员正用吊车将一棵海棠栽种到树坑内。正在指挥施工的项目经理李红飞介绍说,自11月1日起,施工人员在3个老旧小区开展冬植工作,种植树木的主要品种为李子、杏、海棠等果树以及部分灌木。等到明年春天,将在这3个小区内种植花卉绿植,完成老旧小区的整体绿化工作。

煤机厂小区住户王斌看到冬植工作的全过程,嘴里一个劲儿地夸赞道:“这些工作人员干活儿可真细致,要我说啊,栽树就是比种地强!”这几天路过冬植现场时,王斌都会停下来看一看冬植进展,期待小区绿化早日完成。

过去的煤机厂小区楼群间空地被部分住户开发成自家小菜地,不仅让小区整体环境又杂又乱,而且有的业主给菜地施农家肥,气味很大,影响了其他居民的正常生活。今年煤机厂小区进行旧改,楼群间的小片荒没有了,绿化区域也有了新的规划设计。王斌说:“等明年春天绿植花卉栽种好了,小区的整体颜值能立马上升几个档,我们都非常期待明年小区的喜人变化。”

供热管线旧换新 寒冬供热暖心房

11月17日上午,煤城新村居民王军臣与老伴郝淑云正在楼下悠闲地晒着冬日里难得的暖阳。当记者询问小区今年冬天供热暖不暖时,老两口满脸笑容地说:“挺好!挺好!现在屋里有25摄氏度呢。老旧小区改造后的供热效果真是比往年好太多了,我们大家都很满意。”

煤城新村今年6月开始实施老旧小区改造。首先做的就是老旧管线的升级改造,供水、供热、燃气管线都被重新理顺,更换老旧管路,这使得今年冬季小区的供热效果有了明显提升。王军臣向记者介绍说,小区里老年人比较多,年纪大就受不得冻,对供暖问题也就比较关心。老年人抵抗力差,冬天冷容易生病,以前老人们过冬称为“熬冬”,王军臣和老伴也是一人冬就早早地把厚衣服层层套上,生怕冻出病来。但今年的情况不一样了,老旧小区改造把供热管线修了一遍,旧管换新、主管加宽,供热温度自然就上升了,晚上屋里也一样暖和,老两口冬天不再遭罪了。平日里闲聊时,提到老旧小区改造,小区老年人个个竖大拇指,都说还是党和政府好,这才是真正把老百姓放在心里。

贴心无障碍 服务为人民

今年,家乐花园小区居民发现了新变化,小区改造升级后,不仅在楼体外立面、道路、设施、绿化等方面有所提升,还多了一些便民又贴心的无障碍设施:小区内重新规划的停车位里增设了无障碍停车位;小区单元楼入口处修建了长长的坡路和护栏;在人行辅路的出入口位置,边石被特意修得又低又平,方便轮椅上下通过,为行动不便的人士提供了便利。

在同样增设了无障碍设施的西宁浴池小区,居民仲昭双也对记者夸奖道:“老年人最怕摔倒,小区内新增的无障碍设施非常贴心,很好地满足了老年人的出行需求。”老旧小区的老人比较多,上台阶对老年人来说很辛苦,冬天路滑也很不安全。比起身体健康的成年人,老年人更需要照顾和关爱,关心老年人、残疾人等群体需求的设计才是真正让百姓叫好的设计。仲昭双说:“这些无障碍设施不仅让老年人少爬几级楼梯,更展现了小区改造中以人为本、切实关心居民需求、站在居民角度思考问题的思想。”

- ④ 供排水改造使小区居民用水有保障,排水无忧虑。
- ⑤ 改造后的小区实行封闭管理,小区变得井然有序。
- ⑥ 11月16日,老旧小区改造冬季植树工作有序进行中。
- ⑦ 改造后的小区设置了休闲廊架等配套设施,完善小区居住功能,实现人居环境改善。
- ⑧ 改造后的利源花园小区,人行步道整洁美观。
- ⑨ 家乐花园小区单元楼入口设置的无障碍通道为老年人出行提供了便利。
- ⑩ 供热改造后的小区居民家中温暖如春。
- ⑪ 吉明、盛达老旧小区实行连片改造,小区内新安装了太阳能路灯,照亮道路暖人心。
- ⑫ 改造后的居民小区,消防通道畅通无阻。

人行辅路颜值高 小区环境亮人眼

在改造后的利源花园小区,最让小区居民眼前一亮的就是人行辅路。居民王卫国介绍说,小区由于建设时间较长,基础设施老旧,路面凹凸不平,遇到雨雪天气更是格外难行。虽然居民们早就对小区内的路况不满,但小区道路修复是大工程,也没

有资金将小区内的所有道路重修一遍。今年,利源花园小区被列入老旧小区改造项目。经过改造施工后的小区道路平整宽敞,尤其是小区辅路和停车位给居民带来了惊喜的变化。在小区内放眼望去,人行辅路是

由颜值更高的红砖铺成,由整齐的边石圈出笔直亮眼的长路。同时,在辅路的部分区域,由黑色砖石铺出的停车位夹杂在红砖之中,整齐又大方,颜色搭配美观,整个小区道路环境的颜值提升了一大截,远远超出小区居民们的期待。

老旧管线重理顺 供水无忧暖人心

11月18日临近中午,二医院小区业主郑长友的老伴正在接水,准备一家人的午饭。看着水管里流出的清澈水流,她对记者说:“老旧小区改造最直观的变化就是自来水水质明显变好了。”

二医院小区房屋修建年份久远,由于自来水管口径小,老化锈蚀,造成跑冒滴漏、水压不稳、水质下降等问题,严重影响居

民正常用水。为彻底解决这一问题,在今年老旧小区改造工作中,对小区所有给水管线进行更换。如今,二医院小区改造工作已经完成,居民家中的自来水水质有了明显的提升。郑长友介绍说,改造前的小区自来水水质很差,居民打开水龙头后得先放一阵水,把残留在水管中的水锈放出去。小区经常因抢修地下供水管线而停水,而且自来水水流小得

半天也接不满一盆,水龙头接出来的水烧完后还会在水壶中结出厚厚的水垢,所以很多居民选择购买桶装纯净水。现在,老旧小区改造把老旧水管一次性换新,解决了老旧水管的跑冒滴漏问题,自来水水质也变得干净清澈,水流也很“冲”,还有居民说这水喝着也比过去甜了,不用再为吃水问题烦心,大家对老旧小区的改造成果非常满意。

小区装路灯 照亮回家路

在今年老旧小区改造工作中,吉明小区和盛达小区连片改造工作是一次全新的尝试。根据国务院办公厅印发的《全面推开老旧小区改造实施意见》和《全面推进城镇老旧小区改造工作实施方案》,其中均提出连片改造意见,即相邻小区(独栋楼)可联动改造,增加服务设施,公共空间共建共享。为此,市住建局旧改办将居民意见充分融入小区改造当中,积极探索尝试。今年初,开展吉明小区、盛达小

区连片改造设计。改造后的小区在完成基础类改造基础上,通过拆除违建、打通院墙、畅通微循环,将两个小区同步实施改造,两个小区16栋楼合并成一个“新”小区。同时,对小区内部分周边绿化进行优化整理,合理规划道路、布置停车位,使改造后的小区不仅更宽敞,也更宜居。

在小区居住多年的住户张爱军向记者介绍说,改造前的小区多年没有路灯,到了晚上小区内一片漆黑,小区又紧临火车

道,楼群间的道路更是四通八达。小区没有路灯照明,不仅使居民出入不方便,更让人没有安全感。别说女同志天一黑就不敢出门,就是男同志走夜路也很担心人身安全。现在,小区改造升级不仅重铺了道路,还安装了太阳能路灯和监控摄像头,极大地提升了小区居民的安全感。晚上小区路灯点亮,居民心里亮堂,大家没事也会在小区里遛弯,整个小区的环境让居民们十分满意。

旧楼换新貌 扮靓城中景

市公安局对面的八千米小区以前是什么样?很多每天从这里路过的人都觉得没有什么印象,只记得一片灰暗的楼群,很不显眼。住在八千米小区十多年的居民谢士华对此很有发言权,她向记者介绍说,由于小区已修建多年,楼体外涂层年久老化,原本鲜亮的颜色经过多年的风吹、日晒、雨淋,变得又脏又暗,还有被贴满了“小广告”的外

墙、楼道和楼宇门,整个小区看起来又旧又破。今年,我市进行改造的53个老旧小区中就有八千米小区,迎来新变化的小区面貌焕然一新,而小区改造成果中最让谢士华满意的正是小区楼群全新的外立面。外立面的颜色是大气的灰白配,整体颜色搭配非常有设计感,不仅让小区看起来整洁如新,还拉高了小

区颜值,跟小区对面的公安局大楼遥相呼应,看起来不仅色调和谐统一,同时又有一种典雅舒缓的气息。谢士华还说:“八千米小区的全新升级使房子的价格也跟着上涨,一些原本考虑搬家的邻居也改变了想法,开始重新装修房子准备长住。感谢政府开展的老旧小区改造,让小区居民们的生活环境和幸福感直线上。”

“创城”
在行动



本版稿件由本报记者 刘红娟 采写
本版图片由本报记者 刘康 摄
本版策划 戚凯慧